

今日关注

沈阳,这一刻为历史而鸣

■新华社记者 刘艺淳

2025年9月18日9时18分,这一刻的沈阳,钟声、警报声、汽车鸣笛声交织共振,响彻街巷。

沈阳“九·一八”历史博物馆广场,残历碑巍然矗立,碑面上弹痕斑驳,“1931年9月18日”赫然在目,如同一部“受伤”的史书。这一刻,钟声沉重,警报骤响——声声入耳,警示世人:勿忘九一八。

1931年9月18日夜10时许,日军炸毁南满铁路柳条湖段,反诬中国军队所为,遂炮轰沈阳北大营,震惊中外的九一八事变爆发。

94年后,沈阳市大东区上园教育集团六年级学生闫熙熙和各界代表一同执槌撞钟——14响,象征中华民族14年浴血抗战的艰难岁月。

“钟声好像穿越时空,将我带回烽火连天的年代。我们要铭记先烈的牺牲,努力成长为担当民族复兴大任的时代新人。”他说。

附近曾被炸毁的南满铁路柳条湖路段,如今已成为沈大线的一部分。中国铁路沈阳局沈阳工务段的老员工杨闯,维护这段铁路已有22年。他说:“要检查好每一米线路,干好自己的工作。”

不远处的铁路桥,每天有200余列高铁飞驰而过。66岁的丹东市民贾红艳早早守候在天桥上,举起手机将“警钟与高铁同框”的画面定格。她眼眶泛红:“你看现在国家发展多快,可这样的历史,咱们不能忘。”

一段铁路,见证着一个民族从屈辱到自强的沧桑巨变;一座残历碑,注视着复兴车轮飞驰向前……

这一刻,沈阳9条路18条街,车辆停驶鸣笛,行人驻足肃立。整座城市没有庆典、没有婚礼,只有对历史的深切追思。118块户外电子屏、1800辆公交车后视屏、上万辆出租车后视屏打出“勿忘国耻 警钟长鸣”等字样。

9时18分,33岁的出租车司机王川准时按下喇叭。他说:“每年这一天这一刻,我都要鸣笛,也会和来自全国各地的游客讲起东北抗联英雄的牺牲和奉献。”

多年来,铭记历史、缅怀先烈已成为沈阳这座城市不变的传统。

中山广场一侧,辽宁宾馆饱经风霜,这里曾是九一八事变的密谋之地“大和旅馆”。辽宁省九一八历史研究中心主任王建学介绍,当年的会议室、楼梯、墙面瓷砖依旧,警示后人勿忘历史。

在沈阳和平区,中共满洲省委旧址纪念馆常年上演红色朗诵、舞台剧、情景

剧,讲述和平来之不易。94年前,全国第一份抗日宣言——《中共满洲省委为日本帝国主义武装占领满洲宣言》,贴在沈阳大街小巷唤醒民众。“它吹响了救亡图存的第一声号角,也发出世界反法西斯战争的先声。”辽宁社会科学院历史研究所所长王惠宇说。

在辽宁,14座城市都拉响防空警报;赵尚志纪念馆前摆放着人们送来的花篮;电影《731》正在上映;“勿忘九一八”的话题、图片在互联网刷屏。

在距离沈阳“九·一八”历史博物馆大约3公里的北大营旧址陈列馆,参观的人群陆续进场。退伍军人盛玉田站在队伍中,身姿挺拔。

“警报声会停止,但历史的警钟永远长鸣于心。”盛玉田说。

新华社沈阳9月18日电

数说中国

1至8月免签入境外国人同比上升52.1%

新华社北京9月18日电(记者 任沁沁)记者18日从国家移民管理局获悉,2025年1至8月,全国边检机关累计查验出入境人员4.6亿人次,同比上升14.9%;其中内地居民2.2亿人次、港澳台居民1.8亿人次,同比分别上升15.4%、11.2%;外国人5126.8万人次,同比上升27.8%,其中免签入境外国人1589万人次,占入境外国人62.1%,同比上升52.1%。

今年以来,随着中国不断扩大开放,越来越多的中国公民走向世界,更多外国人来华商贸、旅游、工作、学习和生活,全国口岸出入境人员持续增长。为更好地促进中外人员往来和合作交流,国家移民管理局先后出台一系列便利外籍人员来华和服务保障中国公民出境管理措施,同时部署全国边检机关在各口岸现场备足执勤警力、开足查验通道,确保口岸通关高效顺畅。

国家移民管理局相关负责人表示,国家移民管理局将聚焦稳步扩大移民管理领域制度型开放,进一步健全完善服务国家重大战略和区域战略、便利中外交往和经贸合作、优化移民管理政务服务政策制度,持续优化口岸通关环境,不断提升通关便利化水平,让中外人员交流交往更加便利顺畅。

前8个月我国快递业务量完成1282亿件

新华社北京9月18日电(记者 叶昊鸣)记者18日从国家邮政局获悉,前8个月,我国邮政行业寄递业务量累计完成1399.2亿件,同比增长15.5%。其中,快递业务量累计完成1282亿件,同比增长17.8%。

当日,国家邮政局公布邮政行业运行情况。前8个月,我国邮政行业业务收入累计完成11610.6亿元,同比增长7.8%。其中,快递业务收入累计完成9583.7亿元,同比增长9.2%。

前8个月,我国同城快递业务量累计完成105.8亿件,同比增长5.6%;异地快递业务量累计完成1149.2亿件,同比增长19.1%;国际/港澳台快递业务量累计完成27亿件,同比增长16.2%。

我国电动汽车充电基础设施总数达1734.8万个

新华社北京9月18日电(记者 王悦阳)国家能源局18日发布的信息显示,截至8月底,我国电动汽车充电基础设施(充电桩)总数达到1734.8万个,同比增长53.5%。

其中,公共充电设施(充电桩)431.6万个,同比增长37.8%。公共充电桩额定总功率达到1.96亿千瓦,平均功率约为45.48千瓦;私人充电设施(充电桩)1303.2万个,同比增长59.6%,私人充电设施装机容量达到1.15亿千瓦安。

沙特与巴基斯坦签署共同战略防御协议

新华社利雅得9月18日电 沙特阿拉伯和巴基斯坦政府17日在沙特首都利雅得正式签署共同战略防御协议。根据协议,第三方针对两国任何一国的攻击将被视为“对两国的侵略”。

当天,沙特阿拉伯王储兼首相穆罕默德·本·萨勒曼与到访的巴基斯坦总理夏巴兹·谢里夫在会谈后发表联合声明。声明说,双方签署了共同战略防御协议,这反映出双方对加强国家安全以及实现地区和世界安全与和平的共同承诺,旨在发展两国间防务合作,加强对任何侵略的联合威慑。

以色列9日对在卡塔尔首都多哈的巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)高层成员进行“精准打击”。卡塔尔、沙特等地区多国及地区组织对此表示强烈谴责,认为以此举严重违反国际法,公然侵犯卡塔尔主权,打击斡旋和平的努力,威胁地区安全与稳定。

美联储降息25个基点

新华社华盛顿9月17日电 美国联邦储备委员会17日结束为期两天的货币政策会议,宣布将联邦基金利率目标区间下调25个基点到4.00%至4.25%之间。这是美联储2025年第一次降息,也是继2024年三次降息后再次降息。

美联储决策机构联邦公开市场委员会在会后发表声明说,近期指标显示,美国上半年经济活动增长放缓,就业增长放缓,通胀率有所上升。鉴于风险平衡变化,委员会决定将联邦基金利率目标区间下调25个基点。

美国总统特朗普自今年1月上任以来持续施压美联储降息。

金诺国际拍卖集团有限公司拍卖公告

受委托,我公司定于2025年9月26日上午10:00在中拍平台(https://pai-mai.caa123.org.cn)按现状公开拍卖如下标的:

一、拍卖标的:山东临清农村商业银行股份有限公司所有(原山东神柱轴承滚动体有限公司)的房屋构筑物及土地使用权,房屋构筑物面积约13814.28㎡,土地使用权面积约36298㎡,起拍价:人民币1504万元,竞买保证金:人民币200万元。

二、标的展示时间、地点:2025年9月23日—25日于标的所在地公开展示。

三、竞买人资格:竞买人须是具有完全民事行为能力自然人、法人或者其他组织,并自愿承担拍卖价款的风险。

四、竞买申请:有意竞买者可与我公司联系、咨询、查看标的有关情况,并交纳竞买保证金,持拍卖公司要求的有效证件和保证金交款证明到我公司办理手续(不成交保证金无息原数退还);在竞拍前竞买人须登录“中拍平台”进行注册、实名认证、网络报名。

五、保证金交纳账户:有意竞买者请将标的规定数额竞买保证金汇入我公司指定账户(户名:金诺国际拍卖集团有限公司;账号:00000726003800003937;开户行:齐鲁银行济南历城支行),到账为准,并持有效证件和竞买保证金交款凭证到报名地点联系我公司办理竞买登记手续(不成交保证金无息退还)。

六、保证金交纳截止时间:2025年9月25日下午4时前到账,过时不予办理报名。

七、联系方式:18063557411(穆经理)

八、地址:济南市高新区齐鲁文化创意基地4号楼5楼
金诺国际拍卖集团有限公司
2025年9月19日

各地举行活动纪念九一八事变爆发94周年

图①:这是9月18日拍摄的“勿忘九一八”撞钟鸣警仪式现场。今年是九一八事变爆发94周年。9月18日上午,“勿忘九一八”撞钟鸣警仪式在沈阳“九·一八”历史博物馆残历碑广场举行。

图②:9月18日,游客在云南省腾冲市滇西抗战纪念馆参观“一寸山河一寸血 全民抗战胜利的滇西篇章”主题展览。

图③:9月18日,在位于黑龙江省哈尔滨市侵华日军第七三一部队罪证陈列馆外,人们在防空警报鸣响时肃立默哀。

■新华社记者 王松 摄



勿忘九一八撞钟鸣警仪式



62件侵华日军强征中国劳工档案首次公布

新华社哈尔滨9月18日电(记者 杨思琪 张一帆)黑龙江省档案馆18日首次公布“侵华日军强征及奴役中国劳工”专题档案62件,深刻揭露日本帝国主义侵华期间“劳动统制”政策的罪恶本质,印证其有计划、有组织强征奴役中国劳工的反人类罪行。

黑龙江省档案馆档案整理处处长聂博馨介绍,这些档案形成于伪满统治时期,涵盖劳工统制政策文件、征用实施记录、待遇报告及反抗记载等,还原了九一

八事变后,日本在东北14年殖民统治中,以制度化手段大规模强征劳工的历史真相。

为维系战争、掠夺资源,日军以“供出劳工”为名,用行政强制与暴力胁迫中国民众从事筑路、开矿、军事工程修建等苦役,推行系统性殖民剥削。其中,关东军驻满洲731部队劳工征用记录,以及战俘被强征修筑军事要塞的原始档案,成为日军在华实施军事扩张与经济掠夺的直接佐证。

档案显示,日军通过伪满政权颁布所谓《军需征用法》,企图将劳工征用“合法化”,明确赋予日军最高征发权,对反抗者规定严厉镇压措施。1942年日本推行“第二次满洲开发五年计划”,劳动力需求激增,遂通过“行政斡旋”实施层层摊派、暴力强征。在一份伪满劳工征用数量分配计划表中,1943年度计划分配劳工数量多达14万人。

黑龙江省档案馆满文和外文档案开发处工作人员葛宏秋介绍,档案详细记载了劳工遭受的非人待遇:每日劳动时间很长,食物严重短缺,冬季无御寒衣物,大量劳工被迫高强度劳动。对逃亡劳工,日军及伪政权采取抓捕、连坐甚至虐杀政策,彻底剥夺其人身自由与基本尊严。

这批档案既为历史研究提供第一手资料,更是驳斥日本右翼势力否认侵略历史、美化战争罪行的有力武器。此次公开旨在铭记历史、捍卫正义,警示世人珍爱和平、反对战争。

每年一次性发放! 育儿补贴制度管理规范发布

新华社北京9月18日电(记者 李恒)记者18日从国家卫生健康委获悉,国家卫生健康委办公厅、财政部办公厅近日印发《育儿补贴制度管理规范(试行)》,旨在进一步健全工作机制,规范服务流程,保障育儿补贴制度顺利实施。本规范自发布之日起实施。

育儿补贴制度是国家为支持家庭抚育婴幼儿,降低生育、养育成本,对符合条件的婴幼儿按照一定标准发放补贴的制度。

根据规范,补贴对象为从2025年1

月1日起,符合法律法规规定生育或收养的3周岁以下婴幼儿,其中,孤儿、事实无人抚养的婴幼儿同样纳入保障范围。育儿补贴按年计算,每年一次性发放。对于2025年1月1日以前出生、不满3周岁的婴幼儿,按应补贴月数折算发补。

规范明确,育儿补贴由婴幼儿父母一方或其他监护人(含儿童福利机构)申领。申领人主要通过育儿补贴信息管理系统线上申请,也可到婴幼儿户籍所在地乡镇政府(街道办事处)现场申请。申

领人是儿童福利机构的,应到机构登记所在地乡镇政府(街道办事处)现场申请。申领人填写婴幼儿及申领人有关信息,提供婴幼儿的出生医学证明、居民户口簿等基础材料,并根据需要提供有助于判定申领人和婴幼儿之间抚养关系的法定有效材料。

在资金发放方面,育儿补贴发放渠道为申领人或婴幼儿的银行卡或其他金融账户。鼓励通过惠民惠农财政补贴资金一卡通或婴幼儿的社会保障卡发放。儿童福利机构作为申领人的,发放渠道

为儿童福利机构对公账户。各省份结合实际确定育儿补贴具体发放时点,原则上每季度至少集中发放一批,确保补贴及时足额发放到位。

国家卫生健康委人口家庭司有关负责人表示,育儿补贴制度的实施要依法依规接受监督检查,各级卫生健康部门和财政部门要建立健全资金监督检查机制,明确对代理发放机构和工作人员的管理要求。对骗取、冒领补贴资金的,追回资金并追究有关责任。